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LXIII SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL,  REUNIÕES 
DE COMISSÕES PERMANENTES, MESA DIRETORA E  
OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA.  

   
MONTEVIDÉU – URUGUAI  

  
30 E 31 DE MAIO de 2019  

  
Nos dias 30 e 31 de maio de 2019, quinta e sexta-feira, realizou-se, em 

Montevidéu, Uruguai, a LXIII Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como 

reuniões da Mesa Diretora, Observatório da Democracia e de Comissões Permanentes.   

  

A delegaca ̧̃o brasileira foi chefiada pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 
presentes os Senadores Telmario Motta, Humberto Costa, Marcio Bittar e Nelsinho 

Trad; e os Deputados Afonso Motta, Arlindo Chinaglia, Carlos Gomes, Danrlei de Deus 

Hinterholz,  

Delegado Waldir, Eros Biondini, Filipe Barros, Heitor Schuch, José Rocha, Marcel Van 
Hatten, Maurició Dziedricki, Odair Cunha, Pastor Eurico, Paulo Ramos, Perpétua 

Almeida, Roberto de Lucena, Rosangela Gomes e Zeca Dirceu.  

  

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS  
  

  

Dia 30 de maio (quinta-feira)  

 

   

15h30 - REUNIÃO DA MESA DIRETORA  

A reunião foi presidida pelo Parlamentar Daniel Caggiani, Presidente do 

PARLASUL, e acompanhada pelos Vice-Presidentes e Chefes de Delegaca ̧̃o. O Presidente 

Caggiani abriu a reunião informando o plano de todas as atividades para os dias 30 e 31 

de maio. Em seguida, o Secretário Lugo apresentou a pauta desta reunião da Mesa 
Diretora. Após a aprovação da ata da reunião anterior, do dia 29 de abril, de 2019, foram 
deliberados os seguintes assuntos:   

• MEP/103/2019 – Convênio Interinstitucional de Cooperação entre o Parlamento 

do Mercosul e a Confederação de Pecuaristas da Bolívia: encaminhado à 
Assessoria Jurídica para parecer.  

• MEP/104/2019 – Proposta de Declaração apresentada pela Delegação Paraguaia 

referente às eleições diretas dos parlamentares do Mercosul: o tema foi objeto 

de proposta já aprovada no Plenário na sessão de 29 de abril de 2019, quando 
se aprovou a REC/05/2019.  
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• MEP/112/2019; MEP/126/2019 e MEP/153/2019, sobre indicação de 
parlamentares para as comissões permanentes: dado conhecimento e 

arquivado.  

• Sobre a Comissão Investigadora da Mesa Diretora que tem por objeto a 
investigação de espionagem na República Argentina, foram recebidas as 

indicações da Argentina, da Venezuela e do Uruguai, faltando a indicação dos 
representantes do Brasil e Paraguai.   

Após esses pontos, em reunião reservada, a Mesa Diretora tratou do tema da 
representação da Venezuela. Discutiu-se a proposta de retirar a delegação venezuelana 

da contagem para quórum de votações, mantendo, entretanto, seu direito de voz e 
voto. Como houve oposição por parte dos parlamentares venezuelanos, decidiu-se 

aguardar sua proposta sobre o assunto na próxima reunião para, então, decidir-se.   

  

A reunião da Mesa Diretora foi encerrada às 17h.  

  

REUNIÕES DE COMISSÕE PERMANENTES:  
  

Reuniram-se as seguintes comissões:  

  

• Comissão de Infraestrutura. Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, 

Pecuária e Pesca – Senador Marcio Bittar, Deputados Danrlei de Deus, Afonso 
Motta e Heitor Schuch.  

• Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros, Comerciais, Fiscais e 

Monetários, Segurança e Defesa – Senador Telmario Nota, Deputados José 

Rocha, Odair Cunha e Zeca Dirceu.  
  

16h – COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA, TRANSPORTE, RECURSOS ENERGÉTICOS, 

AGRICULTURA, PECUÁRIA E PESCA  

Com a participação do Senadores Nelsinho Trad e Marcio Bittar e dos Deputados 
Danrlei de Deus Hinterholz, Heitor Schutz e Afonso Mota, a reunião teve os seguintes 
tópicos:  

• Aprovação da Proposta de Recomendação apresentada pela Delegação 

Paraguaia (MEP/56/2019) para que o Conselho do Mercado Comum crie a 

Reunião Especializada em Matéria Nuclear de Ministros e Altas Autoridades do 
Mercosul.  

• Aprovação da Proposta de Declaração de autoria do Parlamentar Ricardo 

Canese, que exorta o Governo Paraguaio e o Conselho do Mercado Comum a 

mitigar os impactos negativos do Projeto da Avenida Costanera Norte, financiado 

pelo FOCEM, relacionados às milhares de famílias do Banhado Norte de 
Assunção, pela inundação do Rio Paraguai, e também ao Jardim Botânico de 

Assunção e ao Solar de Artigas. Esse tópico deu origem à discussão sobre o 
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FOCEM e aprovou-se, lateralmente, um convite para que a Diretoria do FOCEM 
venha numa próxima reunião falar sobre o Fundo.   

• Aprovação da realização do Seminário sobre o Corredor Bioceânico 

ParanaguáAntofagasta, a se realizar em 12 de agosto de 2019. Por proposta do 
Senador Nelsinho Trad, será incluída na programação desse seminário o projeto 

de corredor bioceânico que passa por Porto Murtinho, no Mato Grosso do Sul e 
também termina em Antofagasta.  

• Por proposta do Deputado Heitor Schuch, apresentada nessa reunião, 
extrapauta, aprovou-se a realização com os setores de produção leiteira dos 

países do Mercosul, na próxima sessão do Parlasul.  

• O Deputado Danrley de Deus relatou problemas da padronização das normas de 

segurança do setor de transportes, que muitas vezes acarreta enormes prejuízos 
para o comércio regional. Nesse sentido, o Secretário Adrián Jara informou que 
o Subgrupo  

5 do Mercosul, de Transportes, reuniu-se no dia 28 de maio e tratou exatamente 

desse assunto.  

  

17h – COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  

Com a participação do Senador Telmário Mota e dos Deputados Zeca Dirceu, José 
Rocha e Odair Cunha, a reunião teve os seguintes tópicos:  

• Aprovação da Proposta de Recomendação de autoria do Parlamentar Gabriel 

Fidel (RE 16/2019/LXII), que recomenda ao CMC a criação do Fundo para o 
Desenvolvimento Regional do Mercosul (FODEREM).  

• Aprovação da Proposta de Declaração de autoria do Parlamentar Ricardo Canese 

(DE 31/2019/LXII), pela qual se declara de interesse a concretização de um 
Mercado Regional de Intercâmbio de Alimentos no Departamento de San Pedro, 
Paraguai.   

• Aprovação, com modificação, da Proposta de Declaração de autoria da 

Parlamentar Britto, de enérgico repúdio ao acordo celebrado entre a República 
Argentina e o Fundo Monetário Internacional (FMI). Por emenda dos 

representantes brasileiros, foi aprovada modificação para que a Declaração seja 

de repúdio ao FMI e suas práticas, sem mencionar especificamente o recente 

acordo com a Argentina.  
  

17h30 – OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA  

O Presidente do PARLASUL, Parlamentar Daniel Caggiani presidiu a reunião.  

Iniciou os trabalhos comentando sobre as atividades que vem sendo desenvolvidas pelo 

Observatório da Democarcia, visando ampliar os trabalhos e discussões sobre a 
Democracia na região.  
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 O Diretor-Executivo do Observatório da Democracia, por solicitação do parlamentar 
Daniel Caggiani, leu e apresentou a proposição 

MERCOSUR/PM/SO/DISP.07/2009/AENXO I que contempla discussões e propostas de 
modificação do Regimento Interno, apresentadas pelos parlamentares integrantes do 

Observatório nos últimos anos.  

 Em seguida, ainda por solicitação do Parlamentar Caggiani, o Diretor-Executivo fez uma 

breve explanação do Informe Anual 2018 que, aprovado pelos parlamentares presentes, 
seguirá para aprovação da Mesa Diretora e na sequência para o Plenário do PARLASUL.   

 O Presidente Daniel Caggiani informou que já foi feito contato com os organismos 

eleitorais da Argentina, Bolívia e Uruguai e recomendou aos parlamentares que fiquem 
atentos aos cronogramas eleitorais apresentados para melhor coordenar as missões de 

acompanhamento eleitoral.  

A reunião foi encerrada às 18h30.  

  

Dia 31 de maio (sexta-feira)  

 
  

8h30 – REUNIÃO DA DELEGAÇÃO BRASILEIRA  

Sob a coordenação do Deputado Celso Russomanno, em uma das salas de 

conferência do Hotel Sheraton, reuniu-se a delegação brasileira, para discutir 
preliminarmente os principais assuntos das atividades previstas, assim como 

familiarizarem-se com o funcionamento do Parlamento.  

Em primeiro lugar, o Deputado Celso Russomanno apresentou um amplo 
informe dos assuntos recentes do Parlamento, abordando os seguintes tópicos:  

• Fez um relato da reunião da Mesa Diretora ocorrida no dia anterior;  

• Dessa reunião, relatou a questão principal, que foi a proposta de que a Venezuela 
continue participando e votando, mas que seus votos não contassem para os 

quóruns regimentais de votação. Houve resistência da Venezuela e os demais 
países deram um prazo para que a Venezuela apresente uma alternativa;  

• Fez um relato da reunião do Observatório da Democracia ocorrida no dia 
anterior;  

• Falou da necessidade de maior divulgação dos trabalhos do Parlasul, que discute 

temas muito importantes, realiza tarefas reconhecidas mundialmente como as 
do Observatório da Democracia, e tais esforços não são conhecidos pela 
população;  

• Discorreu sobre a necessidade de maior presença do Parlamento Europeu junto 

ao Conselho do Mercado Comum, o que, inclusive, tem previsão institucional;  

• Abordou o assunto da negociação do Mercosul com a União Europeia;  
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• Apresentou o caso de uma proposta de parlamentares paraguaios para que se 
condenasse os países da Tríplice Aliança como genocidas, que, obviamente, não 

tem como ir adiante.  

• Falou, por fim, como, geralmente, transcorre uma sessão. Disse que apresentou 
uma proposta para que se inverta a ordem dos trabalhos, passando a Ordem do 

Dia para o primeiro lugar, ficando em seguida o Debate Proposto e o Tema Livre, 
para melhor aproveitamento do tempo.  

  

Aberta a palavra, o Senador Telmário Mota fez uma breve apresentação sobre 

sua visão do Mercosul e do Parlasul, ressaltando a importância do aspecto econômico 
da integração. Nesse sentido, falou sobre a questão da Venezuela e da Guiana, que 

interessa muito ao seu Estado, Roraima. Reclamou, em seguida, dos procedimentos de 

tradução simultânea no Parlasul, que são ruins no Plenário e inexistentes nas comissões 

e comunicou sua intenção de candidatar-se a presidente da Representação Brasileira no 
Parlamento do Mercosul na próxima eleição, com base no critério de alternância 

previsto da Resolução 1, de 2011.  

  

Afonso Motta contraditou, sobre a Venezuela, que não devemos ver o interesse 

apenas de um Estado, mas do Brasil. Perpétua Almeida considerou também que 
devemos levar em conta os aspectos que nos una como país. E trouxe a informação 

sobre o desconvite pelo governo brasileiro à representante de Juan Guaidó.  
  

Para esclarecer, o Deputado Celso Russomanno disse que, em geral, a delegação 
vota unida em questões de interesse nacional e vota cada um de acordo com sua 

orientação política em temas ideológicos.  
  

Em seguida, a Deputada Rosângela Gomes comunicou a realização de um 
seminário da Comissão de Trabalho, que ela preside, sobre o tema da tecnologia no 

mundo do trabalho e reclamou da falta de divulgação das atividades do Parlasul, dando 

como exemplo o recente seminário que sua Comissão realizou, sobre o Futuro do 

Trabalho e a Declaração SócioLaboral. Ao final, hipotecou seu apoio ao atual Presidente 

da Representação, Celso Russomanno.  
  

Eros Biondini parabenizou pela iniciativa dessa reunião e sugeriu que a delegação 
brasileira poderia ter mais união no Parlamento. Reclamou do funcionamento de sua 

comissão, a de Segurança, cuja secretária é da Venezuela, e não conduz bem os 
trabalhos.   

  

Em seguida, o Pastor Eurico apresentou uma série de observações. Reclamou da 

dificuldade de obter informações prévias sobre as reuniões, de informação sobre os 
parlamentares dos outros países e suas linhas políticas e da falta de conhecimento 

antecipado das pautas e organização das reuniões de sua comissão. Nesse ponto, o 

Presidente Russomanno respondeu que está se providenciando um software para ter 

toda a documentação de comissões e de plenário disponibilizada eletronicamente. 

Continuando, Pastor Eurico reclamou que a maioria das propostas são apenas votos de 
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apoio ou de repúdio e perguntou se haveria alguma orientação de delegação sobre as 
votações em comissões e plenário.  

  

Heitor Schuch propôs a criação de um grupo de WhatsApp para a Representação 
e o Presidente Celso Russomanno finalizou a reunião comunicando que será realizada 

em Brasília uma reunião de informação e treinamento para o Parlasul para todos os 

parlamentares e assessores em data próxima. A reunião foi encerrada às 9h45.  

  

  

10h45 – LXIII SESSÃO PLENÁRIA  

  

Iniciada a sessão, o Presidente convidou os parlamentares que tomariam posse 
nessa sessão para prestarem o juramento solene. Entre estes, os seguintes 
parlamentares brasileiros:  

• Senador Márcio Bittar  

• Senador Nelsinho Trad  

• Deputado José Rocha  

• Deputado Marcel Van Hattem  

• Deputado Paulo Ramos  

• Deputada Perpétua Almeida  

• Deputado Roberto de Lucena   

• Deputado Zeca Dirceu  

  

Em seguida, aprovou-se a ata das sessões ordinária e especial realizadas em 29 

de abril, sem alterações. No item sobre os Assuntos Entrados, o Secretário Parlamentar 

informou que a lista está publicada na íntegra na pauta da sessão. Anunciado que o 

próximo ponto seria o Tema Livre, o Parlamentar Celso Russomanno pediu a palavra 

para solicitar a inversão da pauta, passando-se à Ordem do Dia, seguindo-se o Debate 
Proposto e o Tema Livre. O requerimento foi aprovado.  

Ordem do Dia:  

• MEP 467 – Aprovação da Proposta de Declaração de autoria de Teresa Gonzáles, 
que declara de interesse do Parlasul o evento sobre pessoas com deficiência a se 
realizar no dia 6 de junho na Argentina.  

• MEP 93/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração, da Parlamentar Julia 

Perié, pela qual se declara de interesse do Parlasul o seminário “Políticas 

Linguísticas: Categorias e Intervenções sobre as Línguas Maiores da Região 
(Espanhol, Português e Guarani), que se realizará de 4 a 6 de julho de 2019 em 

Posadas Misiones, Argentina. Sobre esse ponto manifestaram-se os 
parlamentares José Rocha, que sugeriu fossem convidados representantes da 

Espanha e de Portugal, e Marcel Van Hattem, que lembrou as línguas europeias 

foram também importantes para o congraçamento e para a união da região, 
serviu de elemento de unificação dos povos.  

• MEP 469/2017 – Aprovação da Proposta de Recomendação que recomenda a 

inclusão dos serviços públicos como parte dos direitos humanos. A discussão 
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transcorreu sobre o que deveria ser considerado serviço público. O Parlamentar 
Paulo Ramos lembrou que os direitos humanos quando confrontados com o 

mercado ficam em desvantagem e cabe ao poder público atuar para evitar essa 
prevalência. Reforçou que, na proposta, o conceito se fortalece quando envolve 

apenas água e saneamento básico. O Parlamentar Zeca Dirceu manifestou apoio 

e lembrou que no Brasil rejeitou-se recentemente proposta que facilitaria a 

privatização dos serviços de água e saneamento. A Parlamentar Perpétua 

Almeida refletiu sobre como a água e saneamento, que são direitos humanos, 
estão se tornando mercadorias, como a energia elétrica se tornou. O 

Parlamentar Márcio Bittar pediu cuidado para não se pormenorizar as questões. 
Considera que o Mercosul deve priorizar temas coletivos, pautas coletivas que 

unem. Acha que detalhar itens de direitos humanos em contraposição à 
privatização desune. O Parlamentar José Rocha manifesta apoio para que a 

proposta inclua apenas água e saneamento. O Parlamentar Marcel Van Hattem 
falou de sua preocupação com a abertura excessiva do rol dos direitos humanos. 

Essa ampliação pode prejudicar a proteção dos direitos essenciais. Considera que 
os serviços como água e saneamento não precisam ser necessariamente 

providos pelo poder público. Manifesta-se contra qualquer tipo de monopólio, 
inclusive monopólios estatais. Nesse sentido, indica que votará contrariamente 

à proposta. Antes da votação, houve ainda manifestações incidentais do 

Parlamentar Ricardo Canese, pedindo que Brasil e Argentina aprovem com 

brevidade a revisão do FOCEM; e do Parlamentar Arlindo Chinaglia, para que as 

propostas já viessem exaustivamente debatidas das comissões e que os 
parlamentares que quisessem emendar as propostas em plenário 
apresentassem-nas por escrito.  

• MEP 455/2018 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual se declara de 

interesse educativo e cultural do Mercosul o “I Encontro Latino-Americano de 
Literatura e Congresso Científico Ibero-Americano de Educadores”, a realizar-se 

na cidade de Hernandarias, Departamento de Alto Paraná, Paraguai, de 4 a 7 de 
julho de 2019.  

• MEP 488/2018 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual se declara de 

interesse regional o Projeto do Corredor Bioceânico Ferroviário NOA-CENTRO.  

• MEP 47/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual se homenageia 

as mulheres aspirantes e enfermeiras que prestaram serviço no Hospital Naval 
de Porto Belgrano durante a Guerra do Atlântico Sul e se reconhece seu valioso 

protagonismo na atenção sanitária e contenção emocional dos soldados feridos 
no conflito.  

• MEP 553/2017 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 

Mercado Comum (CMC) para a criação de mobilidade de jovens do Mercosul 

“Sur Joven”. Na discussão o Parlamentar Marcel Van Hattem manifestou apoio 
para que a proposta se dirigisse principalmente ao tema da validação de 
diplomas.  

• MEP 187/2018 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual se declara o 
beneplácito à comemoração do “Dia Internacional da Liberdade de Imprensa”. O 

Parlamentar Paulo Ramos pediu que a aprovação seja uma homenagem a Julian 
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Assange, que está sendo supliciado por sua defesa da liberdade de imprensa. O 
Parlamentar Winston Flores, da Venezuela, reclama que naquele país não existe 

liberdade de imprensa. O Parlamentar Delegado Waldir diz que se for para 
homenagear alguém irá propor o nome de Olavo de Carvalho. O Parlamentar 

Filipe Barros afirma que liberdade de imprensa é pressuposto da democracia. 

Recorre debate atual sobre as “fake news”, conceituadas por ele como 

publicação pelo jornalista de algo que ele sabe não ser verdade e lembra que a 

Suprema Corte do Brasil recentemente tomou decisão que fere a liberdade de 
imprensa, no caso em que a Revista Crusoé publicou informação sobre o 

presidente daquele tribunal. O Parlamentar Marcel Van Hattem afirma que 
houve piora nos índices de liberdade de imprensa no Brasil nos governos do 

Partido dos Trabalhadores. O Parlamentar Humberto Costa contesta a fala 
anterior dizendo que foi justamente nos governos do PT que mais liberdade de 

imprensa houve. E que é no Governo Bolsonaro que se observa grave 
discriminação a jornais e jornalistas.  

• MEP 116/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual se declara de 
interesse cultural do Mercosul a Feira Internacional do Livro, a se realizar em 
Assunção, Paraguai.  

• MEP 07/2016 – Discussão da Proposta de Recomendação ao CMC para que 

convide os Estados Partes a tomar as medidas necessárias para o 

reconhecimento do Prócer Latino-Americano Comandante General Andrés 
Guacurari, por sua valentia em combate no comando das tropas libertadoras na 

emancipação dos povos latinoamericanos. O Parlamentar Marcel Van Hattem 
manifestou-se contrariamente à proposta por envolver a obrigação de inclusão 

de temas nos currículos escolares. O Parlamentar Delegado Valdir reforçou que 
o Brasil é uma democracia e repudiou o governo de Lula, qualificando-o de 

corrupto. O Parlamentar Paulo Ramos contestou, dizendo que o Presidente 

Bolsonaro tenta mudar a história, ao não reconhecer a ditadura militar brasileira 

e pelos seus elogios aos ditadores do Brasil e do Cone Sul. Disse que a história 
não pode ser adulterada e que a verdade histórica deve ser restabelecida quando 

for necessário. Registrada a queda de quórum necessária par manter as 

votações, o item foi adiado para a próxima sessão.  
  

Encerrada a Ordem do Dia, não houve tempo para a continuidade da Sessão, que 

foi encerrada às 14h30.  

  

REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES:  
  

 Reuniram-se as seguintes comissões:  

  

• Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 

Habitação Saúde, Meio Ambinete e Turismo – Deputados Carlos Gomes e 

Maurício Dziedricki;  Comissão de Cidadania e Direitos Humanos – Senador 

Humberto Costa e Deputado  

S
F

/
1

9
3

0
0

.
4

1
9

5
5

-
0

6



RELATÓRIO DE VIAGEM  

  

Pág. 9  

Filipe Barros;  

• Comissão de Orçamento e Assuntos Internos – Deputados Celso Russomanno e 

Arlindo Chinaglia;  

 Comissão de Trabalho, Política de Emprego, Seguridade Social e Economia Social 
– Deputado Rosângela Gomes;  

 Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – Deputada 
Perpétua Almeida.  

  

14h – COMISSÃO DE ORÇAMENTO  

    

Abertos os trabalhos, foi aprovada a Ata da Reuniao Ordinária realizada no dia 
1º de abril de 2019.  Passou-se a Ordem do Dia, foram aprovadas as seguintes 

proposições:  
  

• MEP 105/2019 – Poposta de Disposição que cria uma Comissão Especial sobre 

Hidroelétricas. Aprovada e encaminhada à Comissão de Infraestrutura 
Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária e Pesca;  

• MEP 141/2017 – Proposta de Disposição que cria grupo de Relacionamento com 

Atores Econômicos e da Sociedade Civil (GRAES) – Aprovado com modificação no 

Art. 5º, retirando a obrigatoriedade de constar no orçamento geral do 

Parlamento do Mercosul.  

  

    

14h30 – COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, 
ORDENAMENTO TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO  

  

 Os parlamentares presentes decidiram, por unanimidade, pelo adiamento da Reunião 

Ordinária da Comissão com o intuito de não atrasar o início do Foro sobre Reciclagem 

de Pneus, uma vez que já se encontravam presentes todos os expositores e demais 

convidados.  
  

 Participaram do evento os Parlamentares Carlos Gomes (Brasil), Júlio Sotelo, Osvaldo 

Mércuri e Eduardo Nicolleti (Argentina) Eliana Berton e Benita Díaz (Bolívia), Jorge 
Baruja e Manuel Morínigo (Paraguai).  

  

 O objetivo principal do Seminário foi apresentar o plano de coleta e reciclagem de 

pneus usados nos países integrantes do Bloco. O Presidente da Associação Brasileira dos 

Importadores e Distribuidores de Pneus (ABIDIP), Milton Favaro, ressaltou que todos os 

governos dos países têm que entender que necessitam ajudar às empresas recicladoras 
pois estão não só resolvendo o problema dos resíduos, como também um problema de 

saúde muito sério.   

  

  Após as exposições, o Presidente da Comissão, o Parlamentar Carlos Gomes, seguiu o  
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Foro comentando sobre a Lei brasileira n° 12.305/2010 que instituiu a Política Nacional 
de Resíduos Solidos, baseada em três pilares importantes: redução da geração, a 

reutilização e a reciclagem, além da destinação ambientalmente adequada dos resíduos.  
  

 Antes de encerrar o envento, o Parlamentar fez uma breve explanação sobre o Projeto 

de Lei n° 7.535/2017, de sua autoria. Segundo o parlamentar, com a aprovação da Lei 

de Incentivo à Reciclagem “as plantas de reciclagem poderão fazer um projeto para a 

compra de um equipamento de transformação do resíduo, o que aumentaria e muito o 
valor final do produto, aumentando a renda das pessoas que trabalham nesses galpões 

de triagem, selecionando meteiral reciclado.”  

    

O evento encerrou-se às 16h40.  

  

14H30 – COMISSÃO DE TRABALHO, POLÍTICA DE EMPREGO, SEGURIDADE SOCIAL E 

ECONOMIA SOCIAL  

    

 A reunião foi presidida pela Deputada Rosângela Gomes. Abertos os trabalhos, foi 

aprovada a Ata da Reunião Ordinária realizada no dia 29 de abril de 2019. Na sequência, 

os parlamentares abordaram os seguintes temas:  
  

• Sessão Extraordinária sobre o Centenário da OIT e o Seminário Internacional 
“O Trabalho do Futuro e Declaração Sócio-Laboral do MERCOSUL”, realizados 

em 29 de abril de 2019.   
  

Os parlamentares consideraram a Sessão muito importante para o 

desenvolvimento do tema do Futuro do Trabalho e a Comissão de Trabalho preparará 

um material no final do ano com aportes sobre o assunto.  
  

• Participação da Comissão de Trabalho na Conferência Internacional do 

Trabalho da OIT.   

  

A Comissão de Trabalho participará entre os dias 18 e 22 de junho da Conferência 
Internacional do Trabalho em Genebra, Suiça. Será a Conferência do Centenário da OIT.  

  

Passou-se à Ordem do Dia:   

  

• Seguimento do MEP/378/2018 – Diálogo para facilitar a circulação dos 

trabalhadores de freeshops nas regiões de fronteira. Os Parlamentares sugeriram 

que sejam feitas consultas para realizar uma atividade in loco na tríplice fronteira 
no mês de setembro para discutir o tema com os atores sociais.  

  

Assuntos Entrados:   
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• MEP/511/2018 – Criar um Registro Único de Trabalhadores Ambulantes do 
MERCOSUL – O projeto será abordado na próxima Reunião Ordinária da 

Comissão.  

Outros Assuntos:  

• PROPOSTA DE ATIVIDADE SOBRE TRABALHO DECENTE DO PARLAMENTAR 

VÍCTOR SANTA MARÍA: Realizar-se-á atividade de Diálogo sobre a inclusão da 
disciplina de trabalho decente nas escolas em Buenos Aires no dia 17 de julho às 
14h com participação dos parlamentares da Comissão e autoridades locais.  

• PARTICIPAÇÃO DA COMISSÃO NAS ATIVIDADES DE TRABALHO, POLÍTICAS DE 

EMPREGO, PREVIDÊNCIA E ECONOMIA SOCIAL DA PPTB (MERCOSUL EXECUTIVO 
–  

PRESIDENCIA DO BRASIL) - ÓRGÃOS SOCIOLABORAIS E REUNIÃO ESPECIALIZADA 
DAS COOPERATIVAS DO MERCOSUL: A Comissão de Trabalho do PARLASUL 

procurará realizar ações em conjunto com as reuniões especializadas de 
Trabalho e de Economia  
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Social do MERCOSUL durante la PPTB. Nesse sentido, a Parlamentar Rosangela Gomes 

se reunirá com as autoridades do Governo do Brasil em temas de Trabalho (Ministério 

da Economia), Cooperativismo (Ministério da Agricultura) e Economia Social 
(Ministério da Cidadania).  

  

15h – COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E INSTITUCIONAIS  

  

Sem a presença de parlamentares de todos os países, a reunião discutiu e aprovou os 

seguintes assuntos “ad referendum”.   
  

• MEP 504/2018 – Proposta do Parlamentar Nelson Argaña para que o CMC faça a 
renegociação do Mercosul.  

• MEP 505/2018 – Proposta de Recomendação da Parlamentar Cecilia Britto para que o 
CMC implemente o direito de iniciativa popular no âmbito do Mercosul.  

• MEP 186/2018 – Proposta de Recomendação da Parlamentar Cecilia Britto para que o 

CMC crie a figura do Defensor do Povo do Mercosul no âmbito do Conselho do 
Mercado Comum.  

• MEP 178/2018 – Proposta de Recomendação da Parlamentar Cecilia Britto para que o 
CMC crie o Tribunal de Contas do Mercosul.  

• MEP 330/2018 – Proposta de Disposição da Secretaria de Relações Institucionais e 
Comunicação Social referente a regulamentação da participação cidadã por meio de 

instrumentos da “Petição Cidadã”.  

Em relação às demais comissões, a Comissão de Cidadania e Direitos Humanos não se 

reuniu por falta de quorum da delegação brasileira. A Comissão de Assuntos Internacionais, 
Interregionais e de Planejamento Estratégico e a Comissão de Assuntos Internos, Segurança  e 

Defesa não foram convocadas. 
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